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Aikuinen ei kuuntele lasta
Monet lapset ja nuoret kokevat, etteivät aikuiset kuuntele 
heitä. Opetusministeriön kyselyssä lapset arvelivat aikuis-
ten ajattelevan, etteivät lapset ymmärrä asioista riittävästi, 
jotta heidän mielipiteillään olisi merkitystä. Toiset arvelivat 
aikuisten pelkäävän, että heidän auktoriteettinsa heikke-
nisi, jos lapset saisivat lisää oikeuksia. Kyselyyn vastasi 700 
lasta tai nuorta. Heistä noin 100 koki, ettei heitä kuunnella.

SK24.fi 
Joko naapurin Liisa on insinöö-
ri? Ammattiopistoista ja ammat-
tikorkeakouluista valmistunei-
den nimet löytyvät nyt verkosta, 
jossa voit onnitella tuttuja ilmai-
seksi. Valmistuneet löydät osoit-
teesta SK24.fi /valmistuneet.

Kerromme huomenna: 
Lahjat: Miten joulukauppa käy?
Mikä on tämän joulun hittituote?
Harrastus: Hongkongilainen Yik 
Chow kerää leimoja, mutta miksi?

Melkein kuin saippuavanukasta

ARJA HARJUNMAA, TEKSTI
MIKA VUORIO, KUVAT
Huittinen

Grammapeliä. 

Sitä se on, kun katsoo huittislai-
sen Liisa Koskisen askartelua 
saippuamassan kanssa.

Vaikka Koskinen puhuu saip-
puan keittämisestä, sitä ei keite-
tä vaan ainoastaan lämmitetään 
ja sekoitetaan. Työkalutkin ovat 
kuin suoraan Kokkisodasta, on 
leivontakulhoa, keittiövaakaa ja 
sauvasekoitinta.

– Jos tykkää touhuta keittiös-
sä, tykkää myös tästä, Koskinen 
vakuuttaa.

Grammat saippuakauppias 
kertoo tarkistavansa reseptistä 
ainoastaan silloin, kun kokeilee 
jotain uutta.

Lipeä haihtuu nopeasti
Yksinkertaisimmillaan saippuaa 
voi tehdä vaikka pelkästä olii-
viöljystä, lipeästä ja vedestä.

Lipeä haihtuu saippuasta vuo-
rokaudessa, mutta saippuan on 
annettava kypsyä vähintään nel-
jä viikkoa.

– Mitä kauemmin jaksaa odo-
tella, sitä parempi saippuasta 
tulee.

Koskisen saippuapajan, Ama-
lia K:n hyllyssä kypsyy yli 20 
erilaista saippuaa. Tuoksu on 
huumaava, siitä pitävät huolen 
kehäkukat, kamomillat ja ka-
tajat.

– Jokaisessa saippuassa on ol-
tava tuoteseloste ja viimeinen 
käyttöpäivä. Vaikka saippua voi 
säilyä jopa 25–30 vuotta, se kan-
nattaa käyttää vuoden aikana. 
Muuten sen väri haalistuu ja 
tuoksu laimenee.

Raaka-aineet Koskinen tilaa 
suurimmaksi osaksi Englannista 
ja Saksasta. Jokainen raaka-aine 
on erikseen tutkittu, ja jokainen 
resepti Huittisten apteekkarilla 
tarkastettu.

Kursseille ikäraja
Jouluksi Koskinen on keittä-
nyt saippuaa 15 kilon annoksi-
na. Yhdestä annoksesta syntyy 
noin 180 saippuapalaa.

Saippuamassaan sekoitetaan 
sekä kovia että pehmeitä rasvoja, 
veteen liotettua lipeää, mehiläis-
vahaa, loraus risiiniöljyä, eteeri-
siä öljyjä tuoksuksi ja luonnon 
omia pigmenttejä väriksi.

Kuulostaa helpolta, mutta 
varsinkin lipeän kanssa on ol-
tava tarkka. Jos se sekoitetaan 
esimerkiksi kahviin tai maitoon, 
seos alkaa kiehua.

– Siksi saippuakursseillekin 
on ikäraja, tekijöiden on oltava 
vähintään 14-vuotiaita, Koski-
nen kertoo.

Jokaisella rasvalla on myös 
oma saippuoitumiskertoimen-
sa, joka kertoo, paljonko vettä ja 
lipeää seos tarvitsee.

– Netti on kuitenkin täynnä 
erilaisia valmisreseptejä, kertoi-
mia ei tarvitse laskea itse.

Suola rauhoittaa ihon
Terveellisyys on se syy, miksi 

Liisa Koskinen loikkasi tieto-
tekniikka-alalta saippuabisnek-
seen.

– Perheeni toi saippuoita maa-
han Englannista eli me aloitim-
me glyseriinisaippuoilla. Pidin 
niitä kuitenkin liian synteettisi-
nä, ja halusin ryhtyä tekemään 
saippuoita itse.

Bisnekseksi harrastus kas-
voi muutama vuosi sitten, kun 
Koskinen perusti verkkokauppa 
Saippuapajan. Oman putiikin, 
Amalia K:n hän avasi viime ke-
sänä muutettuaan Salosta Huit-
tisten Korvenkylään.

Myös kuluttajien kiinnostus 
käsintehtyihin saippuoihin on 
kasvanut. Saippuapajasta hae-
taan apua kutiavan ja kuivan 
ihon hoitoon. Atoopikoille Kos-
kinen suosittelee suola- ja tyr-
nisaippuoita, jotka pitävät ihon 
kosteustasapainon kunnossa.

Saippuapaja: Käsityönä tehty 
palasaippua on sitä parempi, 
mitä kauemmin se saa kypsyä.

Fakta

Saippua

Yksinkertaisimmillaan vain 
rasvaa, lipeää ja vettä.
Syntyy, kun rasva saippuoituu 
emäksisen liuoksen, esimer-
kiksi lipeän avulla.
Valmiissa saippuassa lipeää ei 
enää ole.
Paranee kypsyessään.
Valetaan joko pieniin sieviin 
muotteihin tai suuriksi haloiksi, 
jotka siivutetaan.

ARJA HARJUNMAA
Huittinen

Puheet siitä, että palasaippua 
kuivattaa ihoa enemmän kuin 
nestesaippua, pitäisi Liisa Kos-
kisen mukaan jo haudata.

– Ihon kutiaminen ei johdu 
saippuasta vaan saippuan lisä-
aineista. Nestesaippuassa niitä 

on eniten, koska suurin osa nes-
teestä on vettä. Se on kaikkein 
bakteeriherkintä.

Suomalaisten synniksi Kos-
kinen listaa myös peseytymisen 
liian kuumalla vedellä.

– Kuuma vesi vie iholta sen 
luontaisen suojan.

Nestesaippuat ovat suosittuja 
niiden helppokäyttöisyyden ja 

hygieenisyyden takia. Palasaip-
puaa ei silti saisi parjata.

– Palasaippua vaatii käyttäjäl-
tään vähän enemmän. Jos esi-
merkiksi suklaasaippuan jättää 
altaan reunalle, se jättää kyllä 
jäljen, mutta ei värjää.

Kuluvuudessa käsintehdyt 
palasaippuat häviävät kaupan 
saippuoille 5–10 prosenttia. Se 

on Koskisen mielestä aika vä-
hän. Palasaippua pitää kuiten-
kin osata säilyttää oikein.

– Se ei saa olla jatkuvasti kos-
ketuksissa veden kanssa vaan 
saippua pitää säilyttää ritilän 
tai jonkin muun alustan päällä. 
Pihasaunaan tai mökille sitä ei 
kannata jättää, sillä peltohiiret 
syövät ne.

Kutittaako palasaippua enemmän kuin neste?

Jos saippuaan haluaa hyvän vaahdon, sekaan kannattaa lorauttaa vähän risiiniöljyä. Valmiin saippuamassan Liisa Koskinen kaataa 
jäähtymään leivinpaperilla vuorattuun vuokaan.

Kovat rasvat sulatetaan arki-
sesti kattilassa.

Huovutettu saippua takaa tupla-
nautinnon. Se toimii sekä saip-
puana että pesusienenä.

Kankaanpään seurakunta torjuu piispan kritiikin

NIINA PITKÄNEN
Kankaanpää

Kankaanpään seurakunta ei vie-
lä ensi vuoden toimintasuunni-
telmassaan halua suorasanaises-
ti luvata, että naisia kutsutaan 
mukaan jumalanpalvelusten eh-
toollisavustajiksi, saarnaajiksi 
tai liturgeiksi.

Viime tammikuussa piispan-
tarkastuksen seurakuntaan teh-
nyt Kari Mäkinen suositteli, et-
tä niin naispuoliset kuin mies-
puolisetkin papit ovat tervetul-

leita Kankaanpäähän.
Kirkkovaltuuston kokoukses-

sa seurakunnan ensi vuoden toi-
mintasuunnitelmaan ehdotet-
tiin lisättäväksi toteamus nais-
ten kutsumisesta mukaan juma-
lanpalvelusten toteuttajiksi.
Pauli Lanteen tekemä ehdotus 
kuitenkin hävisi äänin 14–10.

Lausunto eteenpäin
Vuoden viimeisessä kokouk-
sessaan kirkkoneuvosto lähet-
ti eteenpäin lausuntonsa siitä, 
miten aikoo puuttua piispan-

tarkastuksen pöytäkirjassa esiin 
nostettuihin kysymyksiin.

Pöytäkirjassaan Kari Mäki-
nen huomautti, että seurakun-
nassa nousi esiin poikkeuksel-
lisen voimakkaasti kokemus 
seurakunnan jakautumisesta 
sisäpiiriin ja niihin, jotka jää-
vät ulkopuolelle. Mäkinen tote-
si, ettei ihminen saa tehdä eroa 
seurakunnan kastettujen jäsen-
ten välille.

Lausunnossaan seurakunta 
vastaa, että piispantarkastukses-
sa esiin nousseet kokemukset 

ulkopuolisuudesta ja seurakun-
nan yksipuolisesta hengellisyy-
destä ovat subjektiivisia.

Lisäksi lausunnossa pohdi-
taan, onko kuitenkin tulkitta-
va niin, että muut ovat seura-
kuntaansa tyytyväisiä, jos nämä 
subjektiiviset ulkopuolisuuden 
kokemukset tulevat joissakin 
puheenvuoroissa lausutuiksi.

Kritiikki yksipuolisesta hen-
gellisyydestä ei lausunnon mu-
kaan ole perusteltu, sillä seu-
rakunnassa tehdään laajalti 
yhteistyötä eri kirkollisten he-

rätysliikkeiden ja järjestöjen 
kanssa.

Lausunnon mukaan se, että 
kankaanpääläiset pyytävät kir-
kollisiin toimituksiin muita kuin 
seurakunnassa töissä olevia pap-
peja, ei johdu seurakuntalaisten 
epäluottamuksesta vaan siitä, 
että Kankaanpäässä asuu aina-
kin kuusi muuta, paikallisesti 
tunnettua ja aktiivista pappia.

Ensi vuoden talousarvion 
kirkkovaltuusto hyväksyi muu-
toksitta. Talousarvio on noin 
430 000 euroa alijäämäinen.

Lausunto: Seurakunta selittää piispa Kari Mäkisen huolestuneet huomautukset väärinkäsityksiksi.

Fakta

Toimintasuunnitelma

Jumalanpalveluksissa pyri-
tään keskimääräiseen yli 300 
henkilön kävijämäärään.
Päiväjumalanpalvelus pide-
tään sunnuntaisin ja pyhisin 
kello 10.
Kokeiluun otetaan uusia juma-
lanpalvelusaikoja, teemoja ja 
jumalanpalvelusmuotoja.

ANNE MÄKELÄ
Toimittaja

K iikoisten terrieri Antti-Matti Mattila (kesk.) nousi 
takajaloilleen valtuustokokouksessa vain kaksi kertaa. 
Toinen asia koski kunnan vesi- ja viemäritaksojen ko-

rotuksia. Toinen maaseutuhallintopalveluja, jotka valtuusto 
on jo aiemmin päättänyt ostaa Keski-Satakunnan (keskus-
tan valinta) sijaan Sastamalasta (kokoomuksen valinta). 

Mattila toi kokoukseen terveiset Kiikoisten MTK:lta, 
jonka kokouksessa paikalliset maataloustuottajat olivat 
ihmetelleet kunnan lehti-ilmoitusta. Tiedotteen mukaan 
Kiikoisissa saa maaseutuhallintopalveluja kerran viikossa 
(kuten aiemmin), mutta aikana oli 9–11 (ennen koko päivän) 
ja ajanvarauksella (ennen mentiin vain ovesta sisään ja tu-
ristiin odotellessa mukavia).

MTK:n lauselman mukaan tällainen peli ei vetele, jos on 
sovittu koko päivästä. Mattila 
itse tokaisi, että hänellä on 
mennessään ainakin niin iso 
nippu papereita, että niitä ei 
vartissa hoideta. Siitä kärsii 
sitten kuulemma seuraa-
va ajanvaraaja, joka joutuu 
odottamaan. MTK:n lausun-
to pistettiin odottamaan kun-
nanhallituksen käsittelyä eli 
merkitsemistä tiedoksi.

 
Käsin kosketeltavan hämmentyneen tilanteen synnytti val-
tuutettu Timo Anttilan (kok.) yrityksen tekemät tonttikau-
pat ja niihin liittyvä erimielisyys kunnanjohtaja Tapio Rau-
tavan kanssa. Anttila halusi mitata sekä kunnanhallituksen 
että kunnanjohtajan luottamuksen suljetulla lippuäänestyk-
sellä.

Yrittäjä ei saanut ehdotukselleen tukea taakseen, joten 
Rautava nauttii kunnanvaltuuston luottamusta edelleen. 
Valtuusto halusi samalla antaa opetuksen: kunnassa kaikki 
tontinostajat ovat tasa-arvoisessa asemassa, oli valtuutettu 
tai ei.

Näin Kiikoisissa. Ketään ei tuntunut talousarviokokouksessa 
sanallakaan kiinnostavan se, että lainamäärä on huimassa 
kasvussa, valtioavustukset laskusuunnassa ja ihmisiä menee 
enemmän ovesta ulos kuin tulee sisään. 

No, päätökset on tehty ja kunnassa on toukokuussa hie-
noksi saneerattu kunnantalo!

Kolumni

Maaseutumarinaa
ja henkilökemiaa

a
Opetus: Kii-
koisissa kaik-

ki tontinostajat ovat 
tasa-arvoisessa ase-
massa, oli valtuutet-
tu tai ei.

STT
Helsinki

Sisäministeri Anne Holm-
lund (kok.) haluaisi krimi-
nalisoida terroristikoulutuk-
seen osallistumisen.

Ministeri sanoi perjantaina 
poliisiammattikorkeakoulus-
sa Tampereella, että hän pi-
tää muutosta tärkeänä, jotta 
terrorisminuhkaan voidaan 
vastata mahdollisimman te-
hokkaasti.

Suojelupoliisi on aiemmin 
kertonut STT:lle, ettei heillä 
ole varmaa tietoa Suomessa 
oleilevista henkilöistä, jotka 
olisivat käyneet kouluttau-

tumassa terrorismiin ulko-
mailla.

Tarkkailussa on kuitenkin 
joitakin kymmeniä, joiden 
epäillään pitävän yhteyttä 
al-Qaidan tapaisiin väkival-
taisiin järjestöihin. Joukossa 
saattaa olla sellaisiakin, jotka 
ovat käyneet koulutusleireillä 
muun muassa Afganistanissa, 
Pakistanissa ja Somaliassa.

Terrorismi nousi puheen-
aiheeksi Pohjoismaissa viime 
viikonloppuna, kun Tukhol-
massa yritettiin terrori-iskua. 
Holmlund tähdensi puhees-
saan, ettei Suomeen kohdistu 
tällä hetkellä konkreettista 
uhkaa.

Holmlund: Terroristi-
koulutus rikolliseksi

ARJA HARJUNMAA
Kokemäki

Lähivuosien kalliit inves-
toinnit näkyvät jo ensi vuon-
na Kokemäen seurakunnan 
budjetissa.

Budjettiin on varattu 
50 000 euron suunnittelura-
ha sekä kirkon viereisen hau-
tausmaan laajennukseen et-
tä seurakuntakeskuksen re-
monttiin. Myös kirkon säh-
kö- ja äänentoistoremontti 
etenee ensi vuonna ja kirkko 
liitetään kaukolämpöverk-
koon.

Puskuri kohta syöty
Hautausmaan laajennus pi-
täisi saada valmiiksi jo lähi-
vuosina, sillä Koomankan-
kaalla on hautapaikkoja enää 
vain noin viiden vuoden tar-
peiksi. Aluetta ei myöskään 
voida enää laajentaa.

Seurakuntakeskuksessa on 
tehtävä katto- ja julkisivure-
montti sekä uusittava keit-
tiö. Töiden suunnittelu alkaa 
ensi vuonna, mutta ulkore-
montti vasta vuonna 2012.

Ensi vuoden investoinnit 
pystytään vielä maksamaan 
kassavaroista, sillä seurakun-
nalla on taseessa 900 000 eu-
ron ylijäämä.

Sen jälkeen vanhan pus-
kurin syöminen ei enää ve-
tele, vaan seurakunta joutuu 
miettimään uusia tulonläh-
teitä tai velanottoa.

– Haasteita on enemmän 
kuin väreissä varaa, va. ta-
louspäällikkö Martti Neli-
markka toteaa.

Nelimarkan mukaan päät-
täjien on ensi vuoden aikana 
puntaroitava, mitä rakennuk-
sia seurakunta voisi myydä. 
Tilojen lämmitys on jo niin 
kallista, että jotain on pakko 
tehdä.

Nelimarkan mielestä seu-
rakunta voisi luopua esimer-
kiksi pappilan rakennuksista 
tai omasta leirikeskuksesta.

Seurakunnan vuosikate jää 
ensi vuonna 196 000 euroa 
miinukselle. 

Tilikauden tulos paranee 
tästä vuodesta noin 20 000 
euroa, mutta on silti 322 000 
euroa alijäämäinen.

Seurakunta pohtii
pappilan myymistä


